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                             رباحي لحســـن :تحيات أستاذ الدعم                                                  12الوحدة :
 الفوائد المركبة

 الكفاءات المستھدفة
 ـ یطبق مبدأ تكافؤ رؤوس الأموال بالفوائد المركبة .

 الوضعیة:
في البنك الوطني الجزائري بمعدل فائدة  100000مبلغ  01/01/2007وظف التاجر " محمد " في  ـ 1

 سنوات 3سنویا لمدة  6 % مركبة 
 سنوات ؟  3ـ كم سیصبح ھذا المبلغ بعد 

 ـ ما ھي الفائدة التي سیتحصل علیھا في نھایة المدة ؟
 معدل ؟ھي المعدلات المتناسبة والمعدلات المتكافئة لھذا ال ـ ما

  01/01/2009یستحق الدفع في  45000التاجر "محمد" مدین بدین قیمتھ الاسمیة  ـ 2
  01/01/2004احسب قیمة ھذا الدین في  % 6إذا كان معدل الفائدة المركبة 

مع دائنھ على استبدال ھذا الدین بدین أخر قیمتھ الاسمیة " أ " بنفس المعدل  01/01/2005اتفق التاجر في 
  01/10/2007دفع في یستحق ال

 ـ احسب القیمة الاسمیة " أ " لھذا الدین الأخیر
 :الفائدة المركبة ـ تعریف1
أصل  الأولى إلى الدورةانھ موظف بفائدة مركبة إذا أضیفت الفائدة البسیطة المحصل عنھا في نقول عن مبلغ   

 .غایة نھایة مدة التوظیف الثانیة وھكذا  الدورةج بدورھا فائدة  خلال المبلغ لتنت
 القیمة المكتسبة (الجملة)ـ  2

 جملة رأس المال الموظف من طرف التاجر "محمد"
 الزمن مبلغ بدایة السنة الفائدة السنة نھایةمبلغ 

100000 + 6000 =106000 
106000 + 6360 =112360 
112360 + 6741.6 = 119101.6 

100000 ×0.06 =6000 
106000×0.06=6360  
112360× 0.06=6741.6 

100000 
106000 
112360 

1 
2 
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 استنتاج القانون العام لحساب الجملة
 أصل المبلغ   ←    )a(    ز إلى :لنرم

                )i(     ←  معدل الفائدة للدورة 
                (n)    ←  عدد الدورات 

                (An)  ←    القیمة المكتسبة بعد المدةn 
 الزمن مبلغ بدایة السنة الفائدة السنة نھایةمبلغ في 
 A1 = a + a×I = a(1+ i)  

A2  = a(1+ i)+ a(1+ i)×i 
        = a(1+i)2 
- 
- 
An = a(1+i)n-1 + a(1+i)n-1×i 
An = a(1+i)n 

a×i 
a(1+ i)×i 
- 
- 
- 
a(1+i)n-1×i 

 a  
a(1+ i) 
- 
- 
- 
a(1+i)n-1 

1  
2  
. 
. 
. 

N 
 

 وعلیھ فان القانون العام للجملة یكون على الشكل التالي ھي : 
  An = a (1 +i)n 

 1تحسب من الجدول المالي رقم   ) n)1+iالقیمة
 الفائدة المحصل علیھا 

    I = An - a 
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 جملة المبلغ الموظف من طرف التاجر "محمد"

An=a(1+i)n 

An=100000×1.063  
 An=100000×1.191016 

An=119101.6 
 الفائدة التي تحصل علیھا في نھایة المدة

I = An - a 
I =119101.6 -100000 

I =19101.6 
 المعدلات المتناسبة و المعدلات المتكافئةـ  3
  المعدلات المتناسبة : 1ـ  3

 عن معدلین تابعین لمدد مختلفة أنھما متناسبین عندما تكون نسبتھما تساوي نسبة مدتیھما الاستثماریة نقول
 :  الوضعیة

 % 3معدل سداسي متناسب       %6معدل سنوي  
 % 1.5معدل ثلاثي متناسب                        
 % 0.5ري متناسب معدل شھ                       

 IS =i /2معدل سداسي متناسب     ↔   % iخلاصة : معدل سنوي  
  It = i   /4   معدل ثلاثي متناسب                                
 Im =i   /12  معدل شھري متناسب                                

 المعدلات المتكافئة : 2ـ  3
متكافئان عندما یؤدیان بنفس مدة التوظیف إلى نفس القیمة نقول عن معدلین فائدة لفترتین مختلفتین أنھما  

 المكتسبة بفائدة مركبة
 : المعدل السداسي المكافئ

 (1+i) = (1+is) 2 
         المعدل الثلاثي المكافئ  

 (1+i) = (1+it)12 

 المعدل الشھري المكافئ :
 (1+i) = (1+im)12 

 :  الوضعیة
    % 6معدل سنوي 

  2 (is+1) = (0.06 +1)المعدل السداسي المكافئ :   
                             0.029    is = → -1 is = (1.06)1/2  

  4 (it+1) = (0.06+1)المعدل الثلاثي المكافئ :   
                                = (1.06)1/4-1 →  it = 0.014 it  

  12(im+1) = (0.06+1)المعدل الشھري المكافئ :    
                             =(1.06)1/12-1→  im  = 0.004 im  

 استعمال القانون العام للفائدة المركبةـ  4
  An = a (1 +i)n  
 "iدل "حساب المع 1ـ  4

( )
a

Ani n =+1 

 :ال توضیحي مث
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  162417سنوات فبلغت جملة الرصید  8لدى بنك التنمیة المحلیة لمدة  100000وظف مبلغ قدره 
 كالمطلوب: ماھو معدل الفائدة المطبق من طرف البن

 ـل :الحـ 

( )
100000
1624171 8 =+ i 

( ) 62417.11 8 =+ i 
 i    =6.25% نجد  1رقم  ج م   من
 "nدة "حساب الم 2ـ 4

a
Ai nn =+ )1( 

 :توضیحي   مثال
التوظیف بلغ    سنویا وبعد مدة  %5لدى البنك الوطني بمعدل فائدة مركبة  10000شخص وظف مبلغ  

  14071رصیده 
 وب: ما ھي مدة التوظیفالمطل 
  ل :الحـ 

( )
10000
1407105.1 =n 

( ) 4071.105.1 =n 
 n  =7نجد   1من ج م رقم 

 " aحساب أصل المبلغ "  3ـ  4

ni
A

a n

)1( +
= 

 :توضیحي  مثال
لدى البنك الوطني الجزائري بمعدل فائدة مركبة  1990/  10/  20"  بتاریخ   aوظف شخص مبلغ مالي "  

  66550وصلھ إشعار من البنك یفید أن رصیده قد بلغ  1993/  10/  20سنویا وبتاریخ  10%
 10/1990/  20المبلغ الموظف في  ووب : ما ھالمطل

   ـل :الحـ 

( )31.1
66550

=a 

331.1
66550

=a 

50000=a 
 لا :ة كون المدة " ن " لیست عددا كامحساب الجملة في حالـ  5

) في ھذه الحالة نستخدم طریقتین امع الأشھر" عددا غیر كامل من السنوات (السنوات و عندما تكون المدة " ن
 ينلاـ طریقة الحل العق 1ھما : 

 اريـ طریقة الحل التج 2    
 ينلاطریقة الحل العق 1ـ  5
ق الجملة المكتسبة من خلالھا تطبوتقوم ھذه الطریقة على تطبیق الفائدة المركبة للجزء الكامل (السنوات)  

 ائدة البسیطة .الفعلیھا 

12
bkN += 

 = عدد الأشھر   b= السنوات  و   kحیث    
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)الفائدة المركبة :  )k
K iaA += 1 

الفائدة البسیطة : 
12
biAK ×× 

 "   nالجملة في نھایة "  

12
biAAA KKN ××+= 







 ×+=

12
1 biAA KN 

)
12100

1()1( bikianA ×++= 

 :ال توضیحي مث
 سنویا %6أشھر بمعدل فائدة مركبة  6سنوات و 8لمدة  100000مبلغ  دخارتم إ

 وب : أحسب الجملة في نھایة المدةالمطل
 ل: الحـ

( ) 





 ×+=

12
606.0106.1100000 8

NA  

34.164166=nA 
 اريالتج ة الحلطریق  2ـ  4
 ) وللجزء غیر الكامل (الأشھر) ئدة المركبة للجزء الكامل (السنواتق الفاتقوم ھذه الطریقة على تطبی  

12)1()1(
b

k
n iiaA +×+= 

 :ال توضیحي مث 
 بأخذ نفس المثال السابق 

 ـل : الح

12)1()1(
b

k
n iiaA +×+=    

( ) 







××= 12

6
8 06.106.1100000nA 

 02956.1593848.1100000 ××=nA 
21.164096=nA 

 ـ القیمة الحالیة 6
 تعریف القیمة الحالیة 1 ـ 6

في المبلغ الواجب توظیفھ بفائدة مركبة لمدة معینة بمعدل فائدة مركبة للحصول على رأس مال في نھایة  تتمثل
 ھذه المدة 

 الصیغة العامة لحساب القیمة الحالیة  2ـ  6
a = A(1+i)-n 

-n)1+i(  2یحسب من الجدول المالي رقم  
 :الوضعیة 
( ) n

n iAa −+= 1 
506.145000 −×=a 
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747258.045000×=a 
62.33626=a 

 تقییم رأس مال یدفع في أي تاریخ كان 3ـ  6
 :توضیحي مثال

تضمن العقد إمكانیتین لتسدید الدین  01/07/2007یستحق الدفع في  150000شخص مدین بدین قیمتھ الاسمیة 
: 
  01/07/2004ـ التسدید المسبق في  1
  01/07/2009 ـ تأجیل التسدید إلى 2

 سنویا احسب المبلغ المسدد في الحالتین % 6إذا كان معدل الفائدة المركبة 
 
 
 
 
  
 
 

  01/07/2004ـ قیمة الدین في 
( ) 3

3 1 −
− += iaa 

3
3 06.1150000 −

− ×=a 
    89.1259243 =−a 

   01/07/2009ـ قیمة الدین في 
( )2

2 1 iaa += 
2

2 06.1150000×=a 
1685402 =a 

 ـ التكافؤ بالفائدة المركبة : 7
 تكافؤ رأسمالیین : 1ـ  7

" ومدة حسم كل منھما  a2" و "  a1" وقیمتھما الحالیة "  A2" و "  A1لیكن لدینا راسمالین  قیمتھما الاسمیة " 
 "n1 " و"n2  " بمعدل فائدة مركبة "i  " 

 a1  =a2نقول أن  الراسمالین  متكافئین في تاریخ معین  إذا كانت 
 التكافؤ عند الزمن " صفر "

( ) 1111
niAa −+= 

( ) 2122
niAa −+= 

21 )1()1( 21
nn iAiA −− +=+ 

 "b" التكافؤ عند الزمن  
( ) ( ) 21 11 21

nn iAiA −− +=+ 
( ) ( ) ( ) ( )bnbn iiAiiA ++=++ −− 1111 21

21  
)(

2
)(

1
21 )1()1( bnbn iAiA −−−− +=+ 

 " مھما كان ھذا الزمنbھذه المعادلة تترجم التكافؤ في الزمن " 
 مثال:

سنویا بعد مرور سنة من إبرام  %8سنوات بمعدل فائدة مركبة  6دج یسدد بعد  100000لونیس مدین بمبلغ 
 سنوات 6سنوات بدل  4إعادة النظر في شروط العقد لتصبح المدة  الاتفاق طلب من دائنھ

 2أ 150000أ=  3ـ أ 

2004 2007  2009 
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 المطلوب: أحسب قیمة الدین الجدید الناجمة عن التغیر
 : لـالح

( ) ( ) 3
2

5 08.108.1100000 −− =× A 
( )
( ) 3

5

2 1
1100000 −

−

+
+

=
i
iA 

( ) 2
2 08.1100000 −×=A 

88.857332 =A 
 تكافؤ مجموعتین من رؤوس الأموال:  2ـ  7

 .   A1لیكن لدینا مجموعتین من رؤوس الأموال الأولى  تحتوي ثلاثة رؤوس أموال قیمھم الاسمیة 
A2 وA3  مدة حسمھمN1  .N2  وN3 ومدة  2وأ 1والمجموعة الثانیة تحتوي على رأسمالیین قیمتھما الاسمیة أ

 2و م  1حسمھما م
 التكافؤ عند الزمن " صفر "

ـ ن+ ع) 1( 1ج 
ن ـ+ ع ) 1( 2+ ج 1

ـ ن+ ع ) 1( 3+ ج 2
ـ م+ ع ) 1(1= أ 3

ـ م+ ع ) 1(2+ أ  1
2 

 "bالتكافؤ عند الزمن  " 
ـ (ن+ ع) 1( 1ج  

1
ـ (ن+ ع) 1( 2+ ج ـ ب) 

2
ـ (ن+ ع) 1( 3+ ج ـ ب) 

3
ـ (م+ ع) 1( 1= أ ـ ب) 

1
+  1( 2+  أ ـ ب) 

ـ (مع)
2

  ـ ب) 
 الزمن" مھما كان ھذا bھذه المعادلة تترجم التكافؤ في الزمن " 

 ـ تمارین للتقویم 8
 : 1 تمرین

وبتاریخ التسدید سدد  %4.5دج یسدد بعد " ن " سنة وبفائدة مركبة  30000اقترض شخص مبلغا قدره 
50876.43  
  12ن =    حسب عدد السنواتأ المطلوب :

 :  2 تمرین
 2000بقیمة  1967/ 30/9كان قد بدا استثماره في  1976/  10/  1بتاریخ  2846.624استحق مبلغ 

 %4ع = معدل الفائدة المركبة المطبق    وما ھ المطلوب :
 : 3 تمرین

  3423.498وفي نھایة السنة الثالثة    3276.075إذا علمت أن جملة قرض معین في نھایة السنة الثانیة  
  3000 أ =   %4ع =    للقرض حسب المبلغ الأصليأ المطلوب :

 
 


